收入超20万亿元 财政实力更加雄厚

全国财政收入已超20万亿元、支出近 24万亿元——今年前11个月的全国财政收 支数据显示,预算执行情况总体较好,有力 保障了党中央、国务院重大决策部署的贯彻

财政是国家治理的基础和重要支柱。 党的十八大以来,在经济持续发展的基础 上,我国财政实力更加雄厚。适应经济形势 和任务的变化,财政积极履行职能,分好用 好"蛋糕",宏观调控不断完善,有力促进了 经济社会持续健康发展。

财政"蛋糕"日益做大。

党的十八大以来,财政收入保持较快增 长,全国财政收入从2013年的约12.9万亿元 增加到2022年的约20.4万亿元。

中国社会科学院财经战略研究院财政 研究室主任何代欣表示,10年来,我国经济 发展稳步推进、经济规模不断扩大,成为做 大财政"蛋糕"的重要支撑。

"去年全国一般公共预算收入超20万亿 元,这一成绩来之不易。"何代欣说。受疫情 反复、国际形势变化等超预期因素影响,去 年财政收入增幅一度回落。随着稳经济一 揽子政策措施落地见效,经济恢复回稳,全 年相关税种实现不同程度增长。

今年前11个月,全国财政收入达200131亿 元,同比增长7.9%。其中,税收收入168420 亿元,同比增长10.2%。总的看,财政收入保 持恢复性增长,与今年以来经济持续恢复、 总体回升向好的态势相适应。

财政资金取之于民、用之于民。

10年来,全国财政支出从2013年的约 14万亿元增加到2022年的约26.1万亿元。 财政保障更加精准有效,支持科技自立自强, 加强基本民生保障,促进城乡区域协调发展、 支持打赢脱贫攻坚战、打好污染防治攻坚战 等,着力解决发展不平衡、不充分问题,推动 构建新发展格局和实现高质量发展。

中央财政"真金白银"加大对地方财力 支持,通过优化支出结构,加大对地方转移 支付力度。今年,中央对地方转移支付达 10.06万亿元,规模创下近年新高。

有力。今年前11个月,全国财政支出238462亿 元,同比增长4.9%。其中,教育支出同比增 长5.7%、科学技术支出同比增长4.3%、社会 保障和就业支出同比增长9%、农林水支出

10年来,财政宏观调控不断完善:连续 实施积极的财政政策,提高政策的前瞻性、 灵活性、针对性;保持必要财政支出强度,较 好保障国家重大战略任务;实施大规模减税 降费,税收收入占我国GDP比重从2018年的 17%左右已下降至2022年的13.8%;建立常 态化财政资金直达机制……

"雄厚的财政实力、积极的财政政策,是 复杂变局下推动经济高质量发展的坚实支 撑和重要抓手。"何代欣说。

今年以来,在复杂的国内外形势下,积 极的财政政策加力提效,为经济回升向好提 供了有力支撑,主要体现在四个方面:聚焦 经营主体,减负担、稳预期;聚焦扩大内需, 稳投资、促消费;聚焦创新引领,强动能、优

结构;聚焦民生保障,兜底线、增福祉。中央 财政还在四季度增发2023年国债1万亿元, 有力支持灾后恢复重建,补齐防灾减灾救灾 能力建设的短板,更好保障人民群众生命财 产安全。

近日召开的中央经济工作会议指出,要 强化宏观政策逆周期和跨周期调节,继续实 施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强 政策工具创新和协调配合。

财政部部长蓝佛安表示,将适度加大财 政支出规模,支撑经济社会发展需要。同 时,更加注重激励地方高质量发展,增强发 展的内生动力;此外,提质增效,将推进财政 管理科学化、标准化、规范化,同时加强财政 与货币、就业、产业等政策协同联动,着力提 升支持高质量发展的效果。

展望未来,我国经济持续向好大势不 变,将为财政收支运行提供重要支撑。运行 平稳、可持续的财政,也将护航中国经济行

(新华社北京12月17日电)

国家防灾减灾救灾委员会要求加强对地铁等隐患路段排查

应急管理部获悉,国家防灾减灾救灾委员会 当日向各地减灾委员会和各有关部门发出 通知,要求加强对地铁、立交桥、下穿隧道、 易结冰易发生事故等隐患路段的排查,有效

据应急管理部有关负责人介绍,根据通 知,各地区、各有关部门和单位要进一步健 全完善低温雨雪冰冻灾害应急指挥体系,把 责任措施落实到灾害防范应对全过程、各层 级、各岗位,各级领导干部要主动靠前指挥 跟踪督办,全力做好"保安全、保畅通、保供 电、保民生、保稳定"各项工作。要加密监测 预报,动态评估低温雨雪冰冻灾害风险形 势,多渠道、高密度发布降雪、寒潮、道路结 冰等预警信息,组织相关部门联合会商,健 全多部门应急联动机制,适时启动应急响 应。要根据低温雨雪冰冻天气形势,及时启 动恶劣天气应急预案,提前预置扫雪除冰设 备和融雪剂、防滑料等抢险物资,加大对重

这位负责人表示,要加强电网运行监 控,提前落实设备防冻、防潮运维保障措施, 做好抢修队伍、除融冰设备预置,确保险情 一旦发生就近投入抢险救援,同时提前做好 电煤预储工作,确保关键时期火电厂正常发 电。要抓好能源安全增产增供,健全煤炭、 天然气、电力、成品油等各种能源互补互保 的应急调度机制,密切监测寒潮严重影响地 区电力、煤炭、天然气等供应情况,及时开展

这位负责人说,要及时调拨救灾款物, 针对性开展救灾救助工作,密切关注低温雨 雪冰冻天气期间重要民生商品价格波动和 供应情况,加大市场监管力度,严厉打击哄 抬价格、囤积居奇等扰乱市场秩序违法行 为,同时做实做细冬春救助工作。要主动发 布低温雨雪冰冻灾害防范应对工作动态,持 续开展低温雨雪冰冻灾害防范应对知识科

俄无意与北约国家开战

新华社莫斯科12月17日电 据俄罗斯 媒体17日报道,俄总统普京接受俄罗斯电视 一台一名记者采访时说,俄罗斯无意与北约 国家开战,但北约人为地制造了问题。

这段采访17日在这名记者的个人社交 账号上播出。普京表示,俄罗斯没有理由与 北约开战,无论从地缘政治利益,或是经济、 军事利益来说,开战都对俄罗斯无益。他 说,俄不想破坏与北约的关系,并有意发展 同北约国家关系。

普京说,虽然俄罗斯与北约国家之间不 存在问题,但北约"人为地制造问题",因为 北约不希望有俄罗斯这个竞争对手。

普京在采访中以芬兰为例说,俄罗斯与 芬兰的争端早已得到解决,俄芬之间有着 "最友好、最真挚"的关系,不曾有任何问 题。但随着芬兰被拖入北约,"如今将遇到 问题"。普京警告说,为此,俄罗斯将设立列

以军在约旦河西岸 打死5名巴勒斯坦人

新华社拉姆安拉12月17日电 巴勒斯 坦卫生部17日发表声明说,以色列军队当天 在约旦河西岸城市图勒凯尔姆打死5名巴勒 斯坦人。

巴勒斯坦安全部门人士告诉新华社记 者,以军当天进入图勒凯尔姆附近一个难 民营展开军事行动并与当地巴勒斯坦 人发生冲突,现场传出激烈的枪声和爆 炸声.

以色列国防军发表声明说,巴勒斯坦武 装人员在冲突中向以军士兵投掷了大量爆 炸物并与以军交火。作为回应,以军使用无 人机对巴武装人员发动空袭。



红海商船频遇袭 巴以冲突外溢波及国际海运

12月12日,也门海岸护卫队在红海南部的曼德海峡附近巡逻。

近日,由于多艘船只行至红海水域时遭到也门胡塞武装袭击,四家国际航运企业陆续宣布暂停在红海航行。分析人士指出,新一轮巴以 冲突爆发以来,胡塞武装以"支持巴勒斯坦"为由对以色列频繁发动导弹和无人机攻击,并在红海连续袭击"关联以色列"的船只。红海水域的 紧张局势意味着巴以冲突外溢风险加剧,已波及国际海运。

新华社/法新

这部法规事关非银行支付,一起来看关键内容

17日,《非银行支付机构监督管理条例》 正式公布,并将自2024年5月1日起施行。 这部行政法规,将非银行支付机构及其业务 活动进一步纳入法治化轨道进行监管,一起 来看其中的关键内容-

关键点一:中央金融工作会议后 出台的首部金融领域行政法规

近年来,我国非银行支付业务在小额、 便民支付领域发挥了重要作用,移动支付居 世界领先水平,有效助力实体经济发展和改

记者从中国人民银行了解到,截至2023 年9月末,我国共有185家非银行支付机 构。当前,非银行支付机构年交易量超1万 亿笔、金额近400万亿元,分别占全国电子支 付业务总量的约八成和一成,服务超10亿个 人和数千万商户。

但同时,一些支付机构违规经营的现 象也时有发生。有支付机构违规挪用用户 资金,泄露或者不当采集、使用用户信息; 个别支付机构铤而走险,为电信网络诈骗、 跨境赌博等违法犯罪活动提供资金转移通

中央金融工作会议提出,要加强金融法 治建设,及时推进金融重点领域和新兴领域 立法,为金融业发展保驾护航。

《非银行支付机构监督管理条例》成为 中央金融工作会议后出台的首部金融领域 行政法规。

中国人民银行负责人表示,将监管实践 中行之有效的制度上升为行政法规,进一步 夯实支付机构规范健康发展法治基础,有利 于营造法治化营商环境,稳定各方预期,激 发市场活力,也有利于保障用户合法权益, 防范化解风险,促进非银行支付行业高质量

关键点二:将防范化解风险、保护 用户合法权益摆在突出位置

非银行支付关系广大用户的资金安全 和信息安全,与其他金融业务紧密相关,也

是平台经济规范健康发展的重要方面。 条例围绕统筹发展和安全,进一步强化 监管,坚持持牌经营,明确支付机构注册资 本、主要股东、实控人、高管人员等准入条 件,同时建立健全严重违法违规机构的常态 化退出机制。

支付宝副总经理封俏认为,条例进一步 强化了对支付机构的全链条、全周期的监 管,有利于防范支付行业风险,支付行业将 迎来进一步规范有序发展。

在强化风险管理方面,条例要求支付账 户以用户实名开立,非银行支付机构不得挪 用、占用、借用备付金,不得伪造、变造支付 指令。

当前,我国支付机构日均备付金余额 超2万亿元。网联公司相关负责人认为, 条例聚焦账户管理、备付金管理等市场 发展中的关键问题,提出纲领性、指导 性规范要求,为行业合规稳步前行指明

在加强用户权益保障方面,条例规定支 付机构应当按照公平原则拟定协议条款,保

障用户知情权和选择权,加强用户信息保 护,要求支付机构对所提供的服务明码标 价,合理收费。

"条例大幅增强了用户权益保护力度, 把保护用户权益作为支付清算行业发展的 首要任务。"中国支付清算协会相关人士说, 作为行业自律组织,协会将组织行业各方认 真学习落实条例,促进行业良性竞争和规范 健康发展。

关键点三:重新划分储值账户运 营与支付交易处理两类业务

此次条例提出将支付业务重新划分为 储值账户运营与支付交易处理两类,而区分 这两类业务的关键在于——能否接收付款 人预付资金。

此前支付业务往往分为网络支付、银行 卡收单和预付卡业务等三类。随着技术创 新和业务发展,出现了条码支付、刷脸支付 等新兴方式,现有分类方式不能很好地满足 市场发展和监管需要

在业内人士看来,新的分类方式基于业 务实质和风险特征,穿透支付业务表面形 态,有利于统一资本等准入条件和业务规则 要求,消除监管洼地。在新的分类方式下, 无论支付业务外在表现形式如何,均可按照 业务实质进行归类和管理,能较好地适应行 业发展变化,将各种新型支付渠道、支付方 式归入两大基本业务类型。

腾讯集团旗下支付机构财付通总经理 郑浩剑表示,根据业务实质将业务类型重新 划分为储值账户运营业务和支付交易处理 业务,适应技术和业务创新需要,可有效防

止监管套利和监管空白。

记者从中国人民银行了解到,中国人民 银行近期将研究制定实施细则,做好新业务 类型与原有分类方式的衔接,推动业务平稳

关键点四:持续维护公平竞争秩序

条例还明确了监管职责和法律责任,其 中"维护公平竞争秩序"是非银行支付机构 的监督管理应当坚持的原则之一。

2021年1月中国人民银行曾发布《非银 行支付机构条例(征求意见稿)》,征求意见 稿强化了支付领域反垄断监管措施,维护公 平竞争市场秩序。

此次公布的条例延续了此前要求,明确 非银行支付机构不得实施垄断或者不正当 竞争行为,妨害市场公平竞争秩序。

钱袋宝总经理刘晓东表示,作为美团旗 下支付机构,下一步,钱袋宝将把条例作为 公司业务发展的指引和依据,坚守合规经营 底线,积极维护支付市场公平竞争秩序,与 行业各方一道,为支付行业高质量发展、更 好满足实体经济需要贡献力量。

"条例出台有利于产业各方建立长期稳 定预期,完善公平有序的市场环境。"贝宝支 付(北京)有限公司首席执行官邱寒表示,作 为贝宝(PayPal)在华的全资子公司,贝宝支 付更加坚定了长期服务中国市场的信心,公 司将运用覆盖全球的支付网络,为跨境贸易 高质量发展作出应有的贡献。

(新华社北京12月17日电)

近期,全国多地出现降温降雪天气, 儿童呼吸道疾病处于高发季节。全国妇 幼保健系统儿科医疗资源总体情况如 何? 患儿居家护理需要注意哪些事项? 国家卫生健康委17日召开新闻发布会, 回应冬季呼吸道疾病防治关切。

各级妇幼保健机构扩能增效 保障儿童就医需求

妇幼保健机构在保障儿童健康方面 发挥着重要作用。国家卫生健康委妇幼 健康司副司长沈海屏表示,目前,全国三 级妇幼保健院中98%设置了儿科,二级 妇幼保健院中91%设置了儿科,各级妇 幼保健院儿科实有床位6.78万张。

据介绍,随着儿童呼吸道疾病进入 高发期,国家卫生健康委印发相关文件, 统筹指导和推进各级妇幼保健机构扩能 增效,从以下三方面全力保障儿童就医

-扩充儿科服务资源。指导妇幼 保健机构加强人员调配,儿科医生全员上 岗接诊,从儿童保健科、内科等相关科室 抽调具备资质的人员,充实儿科门诊力 量。强调门诊"应开尽开",在就诊高峰期 通过延长工作时间、增加号源、加开诊室 和诊疗区域、开设夜间门诊和周末门诊等 举措,最大限度满足儿童就医需求。

-优化空间布局和就诊流程。指 导各级妇幼保健机构优化门急诊布局, 实现儿童呼吸道疾病的诊治与儿童保健 服务分区。将儿童的门急诊、采血等区 域相对集中设置,减少患儿和家长在院 内的交叉流动,减少交叉感染。

-推进"互联网+"服务。指导各 级妇幼保健机构推进互联网医院建设, 通过网上门诊复诊、在线开具处方、线下 物流配送药品到家等方式,减轻线下就 诊压力。推进儿童智慧医疗服务,采取 分时段预约、在线查询检验结果等方式。 引导错峰就诊。

儿童居家护理需注意这些事项

针对家长们普遍关注的患儿居家护理问题,广东省广州 市妇幼保健院呼吸科主任卢根表示,对患病儿童来说,应根据 病情变化选择居家休息或及时就医,不要带病入园或上课。 家长要避免在没有医生指导下,自行给孩子服用抗菌药物。

专家建议,在居家护理时,若儿童发热,要适当少吃海 鲜、鸡蛋等易引起过敏的蛋白质,多吃西红柿、苹果、柑橘等 维生素含量丰富的蔬菜水果,避免食用煎炸烤及辛辣刺激性 食物,多饮水、充足睡眠。同时,要教会孩子养成良好卫生习 惯,多子女家庭尽量做好患儿与其他孩子的隔离,以免相互 交叉感染。当患儿出现剧烈咳嗽、呼吸急促、持续高热不退

广西壮族自治区柳州市妇幼保健院中医科主任郭钦源 表示,利用中医药方法防治儿童呼吸道疾病,日常可用山药、 莲子、百合、银耳等熬成药膳粥服用,改善儿童睡眠和食欲。 在疾病恢复期,若咳嗽痰多,可用陈皮、罗汉果煮水后服用, 化痰止咳。

新冠病毒感染当前处于低流行水平

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞表示,当前我国新冠 病毒感染处于低流行水平,且新冠病毒BA.2.86变异株及其 亚分支占比较低,目前该变异株在我国的公共卫生风险较 低。迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未 知的新病毒和细菌。 据介绍,近期受到关注的JN.1变异株,是BA.2.86变异株

的一个亚分支。世界卫生组织评价BA.2.86变异株临床重症 感染风险为低等,总体评价公共卫生风险较低。 正确佩戴口罩是预防呼吸道疾病传播的重要手段。常

昭瑞表示,为保暖佩戴的棉质口罩并不能有效阻挡呼吸道飞 沫和气溶胶传播病原体,建议公众结合自身健康状况、所处 环境的感染风险科学选择口罩。

专家提醒,为保暖或预防感染而同时佩戴多个口罩是不 可取的。正确佩戴口罩应注意以下六点:专人专用,不交叉使 用;一次性使用医用口罩,建议单个累计使用时间不超过8个 小时;前往医院就诊、陪诊时,近距离接触有呼吸道症状人员 后,应及时更换口罩;口罩被体液污染后,要立即更换;口罩脏 污、变形、损坏、有异味时,需及时更换;超出使用期限的口罩、 不符合我国现行国家或行业技术标准的口罩,要及时更换。

(新华社北京12月17日电)

国家卫健委:

全国医疗机构门急诊呼吸道 疾病总诊疗量呈下降趋势

新华社北京12月17日电 国家卫生健康委新闻发言人、 宣传司副司长米锋17日表示,近期,全国医疗机构门急诊呼 吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上,米锋说, 各地积极扩充医疗资源,持续增加相关门急诊诊室和住院床 位。二级医院、妇幼保健院、中医医院、基层医疗卫生机构有 效发挥了分流作用。据监测,基层发热门诊和诊室接诊量约 占全国医疗机构发热门诊及诊室接诊量的44%,有效适应了 患者的就医需求。

米锋表示,要持续加强呼吸道疾病诊疗情况监测和形势 研判,强化医疗资源统筹调配,优化院内服务流程,畅通上下 转诊渠道,发挥中医药特色优势,推进"互联网+"服务,保障 群众诊疗需求,改善患者就医体验。要科学佩戴口罩,做好 个人防护,保持良好的卫生习惯。要继续加强疫苗接种,预 防流感等呼吸道疾病。

自治区地方金融监督管理局关于公布 全区投资公司第二轮备案监管信息的公告

根据《自治区地方金融监督管理局关于做好投资公司等机构 备案管理工作的通知》(宁地金监发(2023)64号)等有关文件要 求,自治区地方金融监督管理局在全区范围内组织开展了注册登 记的名称或经营范围中含有"投资""投融资""社会众筹"等字样 或者内容的市场主体(以下统称为"投资公司")摸底排查工作,经 县(市、区)金融工作部门初核、设区的市金融工作局复核、自治区 地方金融监督管理局审核并公告复查,确认了一批"空壳""失联" 机构,一些市场主体报备了"拟注销""已注销"信息,将于2023年 12月18日在自治区地方金融监督管理局官方网站(http://jrjgj.nx. gov.cn/)予以公布。

请相关投资公司尽快登录我局官方网站查询信息,依法办理

相关手续。 热忱欢迎社会各界对我局投资公司备案监管工作给予支持 和监督,同时谨慎与相关企业合作或开展业务,切实防范自身利 益受到损害,有效保障合法权益。

特此公告。

2023年12月18日

自治区地方金融监督管理局